

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
——新时代新作为新篇章

看好中国市场,外商投资新年火热布局

新年伊始,中国经济交出的“硬核”答卷和不断扩大开放的政策信号,进一步激发了外商投资对中国市场的预期。记者获悉,连日来,多地外商投资重大项目密集落地、火热动工,其中,全球研发中心、总部项目以及供应链运营中心等成为热点。受访企业纷纷表示,看好中国经济的巨大潜力和韧性,看好中国14亿人口的内需市场,更看好中国开放决心所释放的利好,未来将把更多业务重心放在中国。

多地外商投资重大项目密集落地、火热动工

上海市松江区近日迎来了好消息,百事食品将设立中国区总部,宁熠供应链管理公司将投资7亿元人民币,建设华东总部供应链运营中心。同日,一批颇具含金量的外资项目落户上海市虹桥商务区,包括全球奥特莱斯总部基地项目、达涅利跨国公司地区总部项目、宜家购物中心上海临空项目等。

这些只是上海集中签约外资项目中的部分代表。1月15日,投资总额118.5亿美元的62个外商投资项目集中落户上海。据了解,此次签约的项目涵盖人工智能、生物医药、集成电路、数字经济、时尚消费品等多个行业,具有投资主体能级高、重点功能区项目多、先导产业技术尖、重点产业分布广等特点。

事实上,2020年,上海已经交出了一份新增跨国公司地区总部51家、外资研发中心20家的亮眼“成绩单”,带动城市核心功能实现新提升。

外资企业已经成为我国经济发展的重要推动力量,也成为各地着力支持的重点。记者注意到,近期以来,海南等多地都在推出扩大开放举措、加大外商引资力度。《海南自由贸易港外商投资准入特别管理措施(负面清单)(2020年版)》,即将于2月1日起施行。该清单对增值电信、教育、商务服务、制造业、采矿业等领域进一步开放。

更多利好还在赶来。商务部新闻发言人高峰21日表示,目前,商务部正在会同海南省和有关部门,积极推进海南自由贸易港跨境服务贸易负面清单相关工作。该清单将是我国跨境服务贸易领域的第一张负面清单,将进一步扩大服务贸易领域市场准入,助力海南自由贸易港更高水平开放。



多重利好进一步稳固了外资企业在华扩大发展的决心和信心

放眼全国层面,外商优惠政策还将加码。商务部外资司司长宗长青明确,2021年是“十四五”规划开局之年,我国将加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,中国开放的大门只会越开越大,将为世界各国企业在华发展提供更加广阔的空间。

在具体举措上,宗长青表示,将持续扩大高水平对外开放,持续创新产业链招商引资方式,持续提升开放平台水平、完善外商投资服务保障体系、深化“放管服”改革等。

据了解,近期将召开全国外资工作会议,届时有关全年外资工作目标、任务和举措等将进一步明确,更多利好也将落地。

多重利好也进一步稳固了外资企业在华扩大发展的决心和信心。高科技企业霍尼韦尔中国区总裁张宇峰对记者表示,经历疫情的考验,物理世界与数字世界融合带来的能量和商机不可估量,这在率先复苏的中国市场体现得尤为突出。“霍尼韦尔将不断加大在中国投入,与合作伙伴携手并进,进一步提升研发

能力,以在中国研发的技术和产品服务广阔的海外市场。”他说。

施耐德电气同样也看好中国市场前景。施耐德电气全球执行副总裁、中国区总裁尹正在接受记者采访时表示,“面对未来,跨国企业要更好地把握双循环带来的机遇,就需要发展更强的本土化能力,这也更加坚定了我们扩大投资、深耕在华发展的信心。”他还表示,未来还将持续加大在中国的研发投入,进一步强化施耐德电气在中国的产业链和本土供应链布局。

我国已经成为跨国投资的“稳定器”和“避风港”

事实也证明,我国已经成为跨国投资的“稳定器”和“避风港”。2020年,全球跨国直接投资大幅下降,我国吸收外资却在逆势增长,2020年全年实际使用外资9999.8亿元人民币,同比增长6.2%,并实现了引资总量、增长幅度、全球占比“三提升”。

在商务部研究院副研究员庞超然看来,2021年这一趋势有望进一步巩固。他

对记者表示,我国推动构建新发展格局,畅通经济循环,加大对外开放力度,不断优化营商环境等相关举措将会促进更多外资企业更加关注中国市场。同时,我国超大规模市场优势短期内不会改变,产业配套、人力资源、基础设施等方面的综合竞争优势日益凸显。“这些因素将继续巩固外商企业在华投资兴业的预期和信心。”他表示。

庞超然同时指出,发展红利逐步显现,政策支持不断加码,外资企业正在加快布局国内市场,并呈现诸多积极迹象,如更多企业将总部经济迁入国内、外资企业布局更多研发中心等。另外,随着国内外贸发展形势不断向好,货物进出口便利化自由化程度不断提升,内外贸持续协调发展,外资企业也加大投资供应链总部,更好适应国内经济发展需要。

相关链接:2020年中国成全球最大外资流入国

联合国贸易和发展会议24日发布的报告显示,2020年,全球外国直接投资(FDI)总额大幅下滑,但中国FDI逆势增长,成为全球最大外资流入国。

贸发会议最新一期《全球投资趋势预测报告》显示,受新冠疫情影响,2020年全球FDI总额约为8590亿美元,与2019年相比缩水42%。中国FDI逆势增长4%,达1630亿美元,中国超过美国成为全球最大外资流入国。

贸发会议投资和企业司司长詹晓宁表示,2020年,中国吸收外资的全球占比大幅提升,高达19%。他强调,中国对外资持续保持吸引力,主要由于中国率先恢复经济增长和政府采取了有效的投资便利化措施。

报告显示,发达经济体FDI受疫情冲击最为严重。2020年,发达经济体吸收FDI约2290亿美元,较前一年骤降69%,是近25年来的最低水平。其

中,美国FDI约为1340亿美元,较前一年缩水近一半。同期,发展中经济体FDI约为6160亿美元,下滑12%,约占全球FDI总量72%。

贸发会议预测,2021年全球FDI增长仍将疲弱,2022年有望开始复苏。疫情走向和疫苗推广程度、主要新兴市场宏观经济形势以及全球投资环境等会持续影响未来全球FDI表现。

综合新华社消息